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A) porvédd sapka 1) azimut finommozgatd kar
B) harmatsapka 2) magassag finommozgato kar
C) objektiv 3) azimut rogzité gomb
D) fiahordo csavar fotézashoz 4) tubusgyrik
E) tavesbtubus
F) keres6tavcsd
G) keresélab
H) keresétavcs6 parhuzamosité csavar
) fokuszirozé
J) okular
K) zenittiikor vagy Amici-prizma a) okulartarto talca

L) élességallitd gomb



( HAROMLAB OSSZEALLITASA )

HAROMLAB BEALLITASA (1. 4bra)

1. abra

Vegye ki a dobozbdl az aluminium labat, és tegye sima, kemény fellletre.
Lazitsa meg a labmagassag allité csavarokat és huzza ki a labak also részeit
“c% testmagassaganak megfeleléen. Rogzitse a csavarokat évatosan. Figyelem! Ne
huzza meg a csavarokat tul er6sen, mert a mlanyag tartdszerkezet eltorhet,
ami nem garancialis.

2. abra

OKULARTARTO TALCA ROGZITESE (2. abra)

Tegye a talcat a haromlab 6sszeko6td rudjaira
€s csavarozza be alulrél a csavarokkal.
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( A TUBUS ROGZITESE )

Tubusgydrikkel Tobbfunkcios sinnel

1) Vegye le a 1) Vegye le a tubusgyiriket
tubusgytriket a az 6sszekoto ruddal egyutt
taves6 tubusardl. a tavesétubusrol.

2) lllessze a mechanikan 2) Csavarja be a tobb(]
lévé sinbe  majd funkcios sin fekete fejl

p szoritsa meg az als6 ~ csavarjat a tubusgydrik
P csavarokat. sinjébe.
4
7
A TAvCSO BEH,I,EL\"(EZESE A
TUBUSGYURUKBE
1) Vegye le a papircsomagolast a
tubusrol.
2) Miutan alul rogzitette a
13 tubusgyfiriket, az oldalsé
\ o csavarokat oldja ki és tegye 17%
a tavcsovet a gydirikbe. U

3) Ovatosan szoritsa meg a
csavarokat, nehogy a tavcsé
kicsusszon a tubusgydrikbdl. A
tubust a keres6 és az okularok
felhelyezése utan kell
kiegyensulyozni.
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FINOMMOZGATAS )

FINOMMOZGATO KAROK FELSZERELESE

Csusztassa be a rugalmas finommozgat6 karokat az
elére kialakitott helyre. Ugyeljen arra, hogy a csavarok
a bevagott helyen rogzuljenek.
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( KERESOTAVCS® FELSZERELESE )

kis keres6tavcsd esetén

starpointer
22y

1) Csomagolja ki a keresétavcsovet.

2) Vegye le a tubusrol a keresé
rogzitésére szolgald csavarokat.

3) Tegye fel a keres6 tartolabat a tavcsd
tubusanak végeén lévo ket kiallo csavarra.

4) Tekerje vissza az anya csavarokat és rogzitse
a keresot.

1) Vegye el6 a keresét és keresse meg a gumi O-gylr(t
a dobozban.

2) Tegye az O-gylrit a keresén el6re kialakitott
vajatba (nagyjabdl féluton).

3) Lazitsa meg a tubuson Iévé sin rogzitd csavarjat.

4) Csusztassa be a keres6étaveso tartolabat a sinbe, majd
rogzitse.

5) A keresét helyezze a tartdlabba, Ggyelve arra, hogy
az O-gydri a tartolab elejére keriljon.

STARPOINTER KERESO SZERELESE

Csusztassa be a keres6t a kialakitott sinbe, majd
rogzitse. A keres6t parhuzamositani kell a f6
tavcsovel.



A KERESOTAVCSO PARHUZAMOSITASA (12., 12a-b.
abra)

12. abra A keres6tavesd egy fix nagyitasu kis tavesd, altalaban 5x24
ﬂ vagy 6x30-as paraméterekkel. (5-6x nagyitassal és 24-30
D:) mm-es objektiviencse atmérével.) Mivel a f6 tavcs6 legkisebb

)

\ ) nagyitasa 30-50-szeres, a halvany objektumok beallitasahoz
123, & nélkulozhetetlen egy keres6tavcsd, amit hasznalat el6tt
a. abra X . oz 2
parhuzamositani kell a fétavcsdvel.
A parhuzamositast az alabbiak szerint végezheti el:
m (7 1) El6sz6r keressen meg egy objektumot a f6 tavcsével és

allitsa kozépre. (Az objektum lehet egy tereptargy, a
Hold, vagy egy fényesebb csillag.) Ezutan nézzen bele a

f % keresotavcsobe és addig mozgassa az allitdcsavarokat,
amig nem latja ugyanazt az objektumot a szalkereszt

) W kozepén.
i 12b. abra 2) Kisebb kereséknél mind a harom csavart mozgatni kell,

majd régziteni (12a. abra). Rugos rogzitési keresénél
csak két csavart kell mozgatni, a rugd automatikusan
ellent tart. (12b. abra)

STARPOINTER KERESO

A starpointer keres6 egy egyszeres nagyitasu tavcso, ahol egy ferdén elhelyezett Gveglapra
voros pont vetll. Ez a vords pont kdnnyen hasznalhatd éjszaka és nappal is, mert a fény
er6ssege valtoztathatd. A starpointer tartalmaz egy 3 Volt-os litium gombelemet, amely a szerkezet
elején talalhato. Szallitaskor egy mianyag lapocska zarja az aramkort, ezt hasznalat elétt el
kell tavolitani. A keresé fel van szerelve fényerfsség-szabalyzdval, azimut és magassag-allitd
csavarral.

Mint minden  keres6t, a starpointer-t is parhuzamositani kell a fétavcsével. Ez

az azimut és a magassagi gombbal egyszerlen elvégezhetd az alabbia szerint:

1) Vegye ki a mlanyag szigeteld lapocskat.

2) Kapcsolja be a voros fényt és allitsa a megfeleld fényerésségre.

3) A parhuzamositast egy tavoli objektumon tehetjuk meg (legalabb 500 méter
tavolsagra legyen), de a Sarkcsillag vagy a Hold is megfeleld.

4) Tegyen egy kis nagyitasu okulart a tavcsébe, keresse meg a kivalasztott objektumot,
majd allitsa kozépre.

5) Nézzen keresztlil a starpointer-en, és a két Aallitécsavar segitségével a
voros pontot hozza fedésbe a f6 tavcsében 1évé objektummal.

betekintd nyilas

azimut allito gomb




CAZ OKULAR BEHELYEZESE )

1) Tekerje ki a csavarokat az okularkihuzaton,
és vegye le a miianyag sapkat.

2) Helyezze be a zenittukrot (vagy
Amici-prizmat) a kihuzatba, majd rogzitse
a ket oldalsé csavarral. A zenittukor felfelé
nézzen.

3) Oldja ki a zenittukor csavarjait.

4) Helyezze be a kivant nagyitasu okulart a
zenittukorbe, majd rogzitse a két
oldalcsavarral.

ELESSEGALLITAS

A tavcsoveket okularcsere esetén élesiteni kell. Az
okularsorozatok altalaban parfokalisak, azaz kozel van
a fokuszpontjuk, de kis eltérések lehetségesek. Az

élességet a 1égkori valtozasok, a hémeérseklet-csokkenés © @7
is befolyasolja, ezért a fokuszalé gombok segitségével x
alkalmankeént élesitsunk Ujra. fokuszalé gombok

( BARLOW-LENCSE )

A BARLOW-LENCSE HASZNALATA

A Barlow-lencse egy negativ fokuszu egy, két 15. abra
vagy haromtagu lencse, amely megnyujtja a tavcso
fokuszat altalaban ketté vagy haromszorosara. Ez a
gyakorlatban annyit tesz, hogy a tavcs6 nagyitasa az )
adott okularral ketté vagy haromszorosara névekszik. okular
A Barlow-lencsét mindig az okular és a tavcsé kozé
kell helyezni. (15. abra) Ha az okulart Utkdzésig
benyomjuk a Barlow-lencsébe, akkor a nyujtas P
nevleges lesz (kett6 vagy haromszoros). Ha az ok- w Barlow-lencse
ulart tavolabb helyezzik el a Barlow-lencsétdl (pl. az 2
okularkihuzataba tesszuk el6szor a Barlow-lencsét,
majd a zenittukrot, végul az okulart, a fényut a
Barlow és az okular k6zott megnd, a nyujtas is sokkal
nagyobb lesz).

Amici-prizma

Barlow-lencse hasznalataval kétszer akkora nagyitast tudunk hasznalni, Nagy elénye még,
hogy a nagy szemlencséji és nagy pupillatavolsagu okularjainkkal nagyobb nagyitasokat
tudunk elérni és kényelmesebbé valik a megfigyelés nagy nagyitasokkal.

SOHA NE IRANYITSA A TAVCSOVET A NAP IRANYABA MEGFELELO
VEDOESZKOZ NELKUL! A NAPBA TORTENO AKAR PILLANATNYI BETEKINTES

SZURO NELKUL MARADANDO SZEMKAROSODAST OKOZHAT!




(" ATAVCS®O HASZNALATA )

Azimutalis szerelésl tavcsovink kezelése nagyon konnyld. A két tengely a vizszintes
(azimut) és fuggébleges iranyok mentén mozog. Az azimutalis tengely a zenit felé mutat
(mig az ekvatorialis mechanika esetén a pélus felé néz az ératengely).

Az azimutalis szerelés idealis nappali megfigyelésnél, hiszen nagyon konnyl a
horizonttal parhuzamosan mozgatni a tavcsovet. Nincs sziukségunk ellensulyra
sem, ami az ekvatorialis mechanikaknal megndveli a miszer sulyat.

Csillagaszati megfigyelésnél nem tudjuk olyan koénnyen kovetni az égi objektumok
mozgasat, mint az ekvatorialis mechanikaval. Minden égi objektum keletrél nyugat felé mozog, de
ennek a mozgasnak a horizonti vetuleti sebessége nem egyforma. Napi mozgasuk soran az
objektumok horizont feletti magassaga is folyamatosan valtozik. A soha le nem nyugvo
(cirkumpolaris) objektumok megfigyelésénél kilondsen figyelni kell a kovetésukre.
Megfigyeléskor hatarozzuk meg az égi nyugati iranyt: allitsuk a latobmez6 kozepére a
megfigyelt objektumot és figyeljuk meg, hogy a Fold forgasa miatt merre mozdul ki - ez lesz a
nyugati irany. Az objektum kdvetésekor erre kell majd a tubust (mindkét irdnytengely mentén)
elmozditanunk.

Az azimut irdnyai a horizonton: észak (0°), kelet (90°), dél (180°) és nyugat (270°). A horizont
feletti magassagot fokban mérjuk, maximalis értéke a zenit (90°).

Zenit

horizont feletti
magassag

(180°) Dé azimut iranya

\ a medgfigyelt
objektum napi

Nadir .
mozgasa

[\



(" ALAPVET® TUDNIVALOK )

Atméré, fokusz
A csillagaszati tavcsovek legfontosabb paramétere az atmérd és a fokusztavolsag. Egy 70/900 tavcsé

esetében az els6 szam az atmérdre utal, a masodik a fokusztavolsagara mm-ben. A tavcsé tehat 70 mm
atmérdji és 900 mm fokuszu.

Nagyitas

A KkUlénb6zd fokuszu okularokkal mas-mas nagyitas érhetdé el. A nagyitdas a tavcsdé és a
hasznalt okular fokuszatél fligg. Pl. egy 900 mm fokuszu tavcsében egy 10 mm-es okularral
kapott nagyitas 900/10=90-szeres. Okular hasznalatakor az alabbiakra figyeljen oda: a nagyitas
novelésével parhuzamosan a kép sotétebb, életlenebb lesz. Legnagyobb nagyitasként a tavcsé

(mm-ben vett) atmérdjének kétszeresét szoktdk javasolni, azaz 70/900-as tavcs6é esetén 140x-est.
Ehhez a nagyitashoz 900 / 140x = kb. 6.4 mm-es okular szikséges.

o a taves6 fokusztavolsaga 900 mm
nagyitas = = = 90X
az okular fokusztavolsaga 10 mm

Latomezo

Minden okularnél megadjak a lencserendszer latszolagos latémezejét. Ez altaladban 45-70 fok kozott van.
Mekkora az égen a valddi latbmezénk? Nos, ez csak a hasznalt nagyitastdl figg. Az égbolton a gémbfelllet
egy darabjat latjuk, itt a szdgtavolsagokat fokban, vagy annak tortrészeiben (ivperc, ivmasodperc)
mérjuk. Az égi objektumok kereséséhez kis nagyitasu és nagy latomezejli okulart hasznaljunk. Ha
ratalaltunk a keresett objektumra, ndvelhetjuk a nagyitast.

okular latszolagos latdbmezeje 52°

latdmezd mérete = = = 0.65°
nagyitas 80X

Felbontéképesség

Az elméleti felbontoképesség és a tavcsé atmérdje kodzott szigoruan meghatarozott dsszefliggés
van. Jo kozelitéssel egy tavcs6é szdgmasodpercben vett felbontasa 120/D, ahol D az objektiv
milliméterben vett atméréje. Természetesen az optikai minédségnek legalabb a standard szintet el kell
érnie. Egy 70 mm atmér6ju tavesdvel 120/70 = 1.7 szdégmasodpercnyi részleteket figyelhetlink
meg, mig egy 200 mm-essel 0.6 szdbgmasodperc ez az érték. Ne feledkezzen meg azonban a
foldi légkor (szelek), vagy kozvetlen kérnyezetliink (meleg beton, nyitott ablak), esetleg a nem
kell6képpen lehllt tavcsd altal keltett turbulenciakrol. Ezek miatt a legritkabb esetben érhetiink
csak el 1 szogmasodperc alatti felbontast.

120

felbontoképesség =
a tavesd atmérdje milliméterben

Eszleléstechnika

Idedlis megfigyel6helyet nagyon nehéz talalni, a legtdbb amatércsillagasz varosokbdl kénytelen észlelni.

Van néhany fontos dolog, amikre érdemes odafigyelnlnk:

- kozvetlen fényektdl mentes megfigyelShelyet valasszunk

- hagyjunk legalabb 20-30 percet a szemlnknek az ég alatt, hogy pupillank teljesen kinyiljon és
hozzaszokjon a s6téthez

- mindig vords szinl zseblampat hasznaljunk

- tavesovunknek az optika méretétdl fuggben 20-30 percre, de néha 1-2 orara is szuksége lehet, hogy
atvegye a kérnyezet hémérsékletét; amig ez nem toérténik meg, gyengébb képélességre szamithatunk

- kerlljuk a haztetd6k, kémények, utak feletti légrétegen keresztlli észlelést, itt a legnagyobbak a 1égkari
turbulenciak

- 0Oltdzzink melegen, még nyaron is; hosszabb észlelés alatt gondoskodjunk meleg italrdl és ennivalordl
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